



基督教

平安園通訊

- 發行人：林元生
- 總編輯：蔡明亮
- 主編：蔡麗蓉
- 文編：向麗滿
- 校對：楊錦榮
- 電話：(02)2369-5441
- 傳真：(02)2369-5442
- 辦公室：106台北市羅斯福路三段269巷3號3樓
- 園址：208台北縣金山鄉大水壠尖山子18-3號
- 網址：<http://www.powershow.com.tw/peace>
- 戶名：基督教平安園
- 銀行帳戶：世華銀行古亭分行 30501116919



◆鍾國義牧師

溫文儒雅的退休牧師蔡逸士，在一次講道中引用撒上 20:3 大衛王的一句話：「我離死不過一步。」講述生老病死是人生必經的路程，要隨時準備見主的面，或許這一步是今日的最後一步，準備了也是最好的一日。

出自退休牧師的信息，加上六月底參加親人吳國光牧師的入殮、追思感恩與金山平安園牧者專區墓園的安葬禮拜，以吳牧師的遺文「老鷹與小鷹的故事」給子女瞭解，又提供親友病重中書寫遺囑的諮詢意見，深深感觸人悄悄的來到世上，也靜靜的安息，生命的意義不在長短，只在乎價值、內涵。藉此感謝平安園為吳牧師準備的墓園，正如胡茂仁牧師安葬禮拜所說：吳牧師得到這墓園的第一位，盡忠的僕人在此長眠，享有上帝賦予生命的尊榮。

的確，死亡不會預先告知你，人也無法預料自己怎麼死亡，或許長期疾病、突然心臟病發作、癌症末期安寧死去、或車禍、他人工槍殺死，死亡對於年青或年老年、健康或生病、地位高或低、有錢或貧窮，都是平等的，唯有打完人生美好的一仗，如耶穌所說：一粒麥無落於地裏來死，就猶原一粒若定，若落於地裏來死，就結實多多。（約 12:24--台語漢字聖經）

基督徒準備心見主面，並非消極性的準備自殺，來結束世上生命，因此，對死的準備分三方面來討論。

1.要瞭解生命是在上帝的手掌裏：雖突然的蒙召，或人生奮鬥光輝中卻蒙召，或家庭經濟不可缺少者卻蒙召，種種不應死亡卻蒙召，因此要瞭解上帝對我們生命長短的旨意，時時反省自己是否得救啦，信仰上要知道生命是操作在上帝的手中，人的一切結局都要完全相信交託在上帝的聖手，人生的結局完全清楚，因此要常常「不要愛世界，和世界上的事。人若愛世界，愛父的心就不在他裏面了。」（約壹 2:15）看破世間，不看重世間，才能「趁著白日，我們必須作那差我來者的工，黑夜將到，就沒有人能作工了。」（約 9:4）因此死亡不是絕望，卻是基督徒得救的完成，是榮耀的時刻，是朝見上帝，進入永生世界的時刻，「死」成為見證的機會，彰顯上帝榮光的時刻，因而在生命存留時，經常準備心祈禱，希望藉著死作見證的機會，是信仰者大喜樂的確認。

有此認識，清楚向家族親族指明自己的死要用基督教會葬禮方式，並準備個人略歷：生日、出生地、學經歷、結婚，信仰經歷：求道過程、受洗時、地、受洗牧師，最喜愛的經文、聖詩、對葬儀的希望、家族應知道的事。

2.書寫財產目錄及遺囑，使生前財物作完備的規劃及節稅。遺囑或遺言，係生前處理死後事宜的意思，只要依照法定方式所為之單獨行為，於其死後能發生法律上之效力。一般而言，為確保死者最終的真意，又防止利害關係人（如配偶與子女、親族），為慎重起見，遺囑的法定方式分為自書、公證、密封、代筆及口授等五種遺囑方式，口授遺囑也可以筆記、錄音或錄影方式為之。（民法 1190 條至 1195 條）遺囑也可以為未成年之子女指定監護人，因此書立遺囑於財產分配，子女身份確立，尊重逝者之精神，均同得利益。而以遺囑捐贈公益、宗教財團法人其財產時，獲遺產稅之減免，於本人著作「教會與法律」書有敘明，可參照，在此不再敘明。

3.生前安排生命契約與喪葬禮儀，包括墓園的預備，上帝是生命之主，生命的轉變與上帝的作為有關，因此處理生命的變化必須以上帝為中心，謙卑安排生命契約，需以信仰上帝，堅固上帝的話來進行，諸多生命契約的執行，由本人與教會共同執行，而教會本諸臨終關懷，基督徒喪事禮儀，有深厚的神學根基，逝者靈魂，上帝永遠眷顧，而喪事禮儀所包括的三個階段：臨終、葬禮與生者眷顧關懷？需要教會方面的輔導，因此專心禮拜上帝，專一教會的事奉及奉獻，必從教會得到生命契約的履行，許多的慕道友從基督教的告別，追思禮拜等葬禮中，均肯定其莊嚴，隆重又神聖，更重要的是要除卻迷信，使教會成為安民之家，以基督死裏復活，讓我們勇敢面對死之仇敵，而以讚美、榮光、感恩，端端正正地執行生命契約。

人在宇宙中，是極微小的受造者，可是藉著主耶穌的救恩，雖離死不過一步，卻能以感恩，順服的心準備死亡，相信在上帝的主權及意旨中，必然生盼望，正如哲學家古德所說：「若人識得死、準備好死、是真大丈夫，真福氣。」

消息與報告

- 1.本會管理委員會日前通過聘請蔡明亮經理，自 2001 年 11 月 1 日起擔任平安園總經理職務。
- 2.本園第一期工程含墓穴工程暨公共工程綠化、植栽等已於 2000 年 12 月底峻工並已完成驗收付款。因此，敬請前尚未繳交工程款之墓穴預購者於 2001 年 12 月 15 日前撥冗前來台北總會三樓本園事務所繳清，以配合園務推動，不勝感激。
- 3.本園應部份墓穴使用者家屬要求，代為雇工於墓穴內部修飾裝璜美化，並加收裝璜費。
- 4.本園自從開闢免費省墓專車服務(每雙月第二個禮拜二)以來反應頗佳，請有需要之親屬多加利用，詳情請電詢本園事務所蔡小姐 TEL：2369-5441。
- 5.由於來電詢問本園並參觀者日益增加，除不定期舉辦教會團體「北海一日遊」外，本園提供參觀選位服務，敬請利用。
- 6.為防冬季海風吹枯園區內綠葉，十月中旬已完成防風林之植栽暨豎立擋風籬。
- 7.本園計劃興建女廁五間，含女殘障者使用 1 間。
- 8.為確保水源無虞，決於年底前斥資興建深水井乙座。
- 9.增闢草坪活動區三處，供家屬、信徒團體活動場所。

基督教平安園現行各項收費標準

區別	使用順序	使用權 (每單位)	工程款 (每單位)	永久 管理費	重開墓穴 工程款(每次)	證件補發或 過戶手續費	墓碑相片費		墓碑刻字費
							彩色	黑白	
骨灰區	第 1 人	60,000	25,000	5,000	0	500	5,000	1,000	0
骨灰區	第 2 人	0	0	5,000	10,000	500	5,000	1,000	5,000
棺木區-雙號	第 1 人	560,000	120,000	20,000	0	500	5,000	1,000	以實際字數計算
	第 1 人	680,000							
	第 2-8 人	0	0	5,000	25,000	500	5,000	1,000	

◆ 棺木區倘若做家族墓園□其管理費為□第一位存放者以棺木區管理費收取□第二位以後以骨灰區管理費收取。

歡迎投稿 稿費從優

奇

我至親至愛的父親王清白先生於 2001 年 4 月 14 日凌晨

4 點 20 分過世，對任何家庭而言，這原是極為傷痛的，但是因為在父親生病住院期間，我們全家都因神奇妙的恩典，雖有萬分的捨不得，才能將傷痛轉為平安與感恩。

父親於 2000 年 10 月 9 日突覺胸口劇痛，到醫院檢查得知為肝癌末期，父親一向健康硬朗，得知此震驚的消息，全家真是惶恐不安，父親做了血管栓塞住院二個星期後出院。性情開朗樂觀的父親，返家後身體康復得很快，每天仍自己洗衣、下廚、讀書、練書法，看來似乎不像是個病人。今年過年我與妹妹分別從紐西蘭、加拿大回來，全家團聚，父親顯得特別高興，高昂的情緒，我們很難想像父親不久將與我們分離。

今年三月底父親又感到身體不適，再度住院，我於 4 月 6 日晚返台，隔日清晨去探望父親，他見到我，居然已不認得我了，登機前兩天我還與爸爸通電話，父親仍是談笑風生，三天之間竟然有如此大的變化！自父親生病以來，由於他的活潑達觀，始終未曾讓我們感覺到他是個病人，我們一直抱持希望，到此時我才真正感受到情況的惡劣，父親真有可能將與我們別離，淚水不禁奪眶而出。

4 月 8 日傍晚，有二位基督徒逐房探訪病人，她們來到父親身旁，問父親願不願意接受耶穌基督做他的救主，她們很興奮的說父親點頭了，接著為父親禱告，當時我與妹妹認為父親當時已極度衰弱意識不清，我們並不以為父親的點頭具有任何意義，誰知這是神慈愛恩典的降臨呢？

4 月 9 日清晨，母親決定將情況更惡化的父親從耕莘醫院轉到台北榮總，在榮總急診室等候病房時，父親已有一個多月未進食，身形枯槁，牙齒焦黃、牙齦枯萎，我們守候在旁真是心痛，終於等到病房，晚上我陪伴父親，次日清晨，我無意間發現護理台旁有些善書與新約聖經，我不經意的拿了一本新約聖經放在父親枕頭下，不久母親來了，她很驚訝為何父親神貌完全改變，神情安詳、牙齒飽滿、牙齒光亮潔白、面頰豐潤，我也覺得奇異，告訴母親不知為何，只是您來不久前，我在父親枕頭下放一本新約聖經。母親的家庭世代信奉佛、道教，從不信仰基督耶穌，但父親奇妙的改變，母親也改變了，常常查看聖經是否放妥在父親枕頭下，否則便覺得不安。

異恩典

4月11日或12日上午二位傳道先生來訪，問父親是否願意受洗，但父親一直昏迷無法回答，二位先生走後，父親眼睛睜開，我問父親願不願意受洗，父親答：「好」之後又沈睡了，約1個多小時後，父親稍醒我再問父親願不願意受洗，父親又答：「好」，我對父親說：「聖經上記載，人若不像孩童就不能進天國」。父親雖不是基督徒，但我內心有一種特別的感覺，父親是屬神的兒女，一生知足常樂、順其自然、溫和敦厚、善良誠懇，神必愛父親，因為有這種父女心相連的感應與把握，在神的帶領下讓您能安然無懼。

4月14日凌晨近三點時，我有一種該去醫院的感覺，不久電話鈴響，母親要我與妹妹趕去醫院，到了榮總不久，父親在母親與女兒們陪伴之下很安詳的離世，脈搏上的計時器為4月14日4點20分。

隔月母親、妹妹與我前往親友介紹的金寶山墓園尋找安葬之地，參觀拜訪之後，我們都覺得父親個性恬淡自然，金寶山與父親的心性不合，如何為父親找著適合的墓園呢？正當煩惱之際，下山時我突然看見基督教平安園的標示，一進去便感受到和諧自然毫無浮華虛矯，我抬頭一望，看見對面小山丘有一隻雄健的大水牛，爸爸喜歡田園生活，妹妹說爸爸屬牛，這水牛的出現當是爸爸告訴我們此地為他所喜歡。於是媽媽與妹妹分別找尋是否能找到與父親有關的數字或他喜歡的幸運數字，但皆已被選購，正當折返之際，母親站在一塊墓地上，她內心覺得滿舒服、滿平安的感覺，妹妹走過來，撥開草坪低頭一看，她有晴天霹靂的感覺，因為上面的數字編排正是父親走的時刻4月14日4點20分。此時母親、妹妹與我卻深深體會神奇妙的恩典，我深信使徒行傳十八章26節記載著，神預先選定他們的年限和所住的疆界。

傳道書三章1節，凡事都有定期、天下萬物都有定時，生有時、死有時...神造萬物各按其時成為美好，又將永生安置在世人心裡，然而神從始至終的作為，人不能參透。我們毫不遲疑的決定，知道這必是神為父親決定的，否則墓碑編排的數字竟如此巧合與父親離世的時刻完全一致。我們全家直到此刻才真正體會到神的恩典是白白的賞賜給我們，從前我們風聞有你，如今我們是親嚐你的恩典，體會這位又真又活的神，祂何其愛父親，父親整個生病過程中完全沒有受到一點癌症末期的疼痛，在父親臨走前又讓他靈魂得救得享永生，神更愛我們全家人，他在父親身上做了最美好的見證，我們全家人因此見證而認識這位真神而信靠祂。奇異恩典何等甘甜我今初信即蒙得救...。當追思禮拜響起這美妙動人的詩歌，我們全家何其感恩，這首詩歌不正是神在父親身上所彰顯的恩典嗎？♥

◆王秋鴻

貧窮何謂

一位富翁帶他的兒子到一個農莊去體會一個「貧窮」的家庭。他的兒子回家後，父親問他：「你明白了什麼是貧窮了吧？」兒子點頭說：「我明白了，我們只有一條狗，而他們有四條狗。我們的花園有個五十米長的游泳池，而他們有無盡無限的海灘；我們有進口來的水晶燈，而他們卻擁有無數閃亮的星星。我們有幾十畝的園地，但他們住處一片無際的草地。我們有工人來服侍我們，但他們更樂意地去幫助人。我們用錢買食物，他們以耕種得食。我們用牆來保護自己，他們卻有朋友來保護他們。爸，我明白了，我們實在太窮了！」……物質、榮譽、權力、屋契、地契都是身外物，兩腳一伸，什麼也帶不走，唯一可以帶走的就是我們的記憶，我們活著時開心每一分鐘和閱歷，生命是看自己如何詮釋的了。

(本文摘錄自網路流傳)

◆ 張雅惠

不由自己

「耶和華阿，我曉得人的道路不由自己，能定自己的腳步。」〈耶十：23〉

雖然童年是在南台灣的一個小鎮成長，讀書而旅居台北，高三時舉家遷到台北定廿年的時光都在此大都會過--包括升學、追尋與受洗。

三年前蒙神呼召而投入東石鄉村福音工，常遇到一些關心的人問及：「現在鄉村人市，都市有那麼多需要，為何枉費人力，生蛋的窮鄉僻壤呢？」的確，在東石福音入第八年頭，所得到的果效仍是微乎其微提出這樣的質疑。但每當想到主清楚呼召麥子若不落在地裡『死了』，仍舊是一粒，就結出許多子粒來。」(約十二 24)內心就更深的體認到一群似乎被人遺忘的老弱婦孺也是神所寶愛的，因此更深的埋在這地，也藉著幾乎談不上什麼成就感的服事，治死老舊敗壞生命的渴慕也就更深更切，因知在這種環境下的學習與操練，若不是出於神的恩典，常用祂的話語更新、啓示和造就，自己絕免不了在挫敗、灰心、沮喪中退縮；而想到主的話說：「不是你們揀選了我，是



行路的人也不
但十多歲就因
居，自此將近
就業、信仰的
作的事工以來
口大量流向都
投注在那烏不
拓荒工作已邁
，難怪有人要
的話語：「一粒
若是『死了』

我揀選了你們，並且
「分派」你們去結果
子…」（約十五：16）
是祂的揀選分派臨到
我們身上，叫我們這
蒙恩的罪人得以認識
祂、事奉祂，而不是
出於自己，內心更是
充滿無限的感恩。♥



唯一的選擇

由都市到鄉村，在服事的型態上有許多差異，尤其以前自己又是在大教會，不論造就班、各種團契、以及各樣的服事，應有盡有，只要願意投入，不怕沒有學習、服事的機會。但來到鄉下，不僅來參加聚會的弟兄姊妹小貓兩、三隻，而且原本對鄉下那種純樸的認定，也隨著日漸接觸所看到的家庭問題--離婚、問題孩童，人心的貪婪--六合彩的猖獗，以及聚賭、縱酒、淫亂諸多問題而心生寒慄，心態的調整成了首要之務。

記得有一次，自己因目睹弟兄姊妹長久以來生命仍無多大改變，有的硬是站在那裡、坐在那裡、蹲在那裡，甚至躺在那裡，而周遭的百姓又心如堅石，內心真是灰心、沮喪到極點，實在不知道如何服事是好。突然神用一句話語照亮了我的心：「信神所差來的，這就是作神的工。」（約六：29）這原是神的工作，人的熱心、才幹、謀略絲毫不能成就神的工作。神仍藉這人力無法改變人心的環境來煉淨祂僕人心中所存任何對己力的倚靠和期許，而能專心仰賴信靠這位從死裡復活的耶穌基督，因祂是主，祂要作成神的工作，且「唯獨祂是我們的盼望！」

在這段服事歷程中，自己深體認到，過去在都市自己的教會裡，不論造就班、團契或服事，自己可以擁許多選擇的機會，特別是在服事上、肢體的關懷上，若遇到難處、困境，轉個方向，換個對象，好歹都還是在服事的行列裡，但這樣的服事卻無法使自己的生命有更進深的學習，而來到鄉下以後，看到整個鄉村籠罩在惡者強大的權勢下，不僅百姓深深地被捆在黑暗罪惡的牢籠裡，就是信了主的弟兄姊妹也往往在族群關係的龐大的壓力下，羈絆難行。面對這樣的環境，真的，神是我們唯一的出路，因為沒有方向可轉，沒有對象可換，自己不再擁有任何可選擇的機會，神是我們唯一的選擇。♥

一封寄往樂園的信

親愛的雅惠姐，收信平安：

聽說上帝又換了妳服事工場了。這次的地點非常特別，其中沒有淚水、病痛、煩惱、黑暗，只有喜樂、平安、溫暖和光明；但它卻很遙遠，是我們現代最新科技「太空梭」也無法到達的，惟有乘坐主耶穌專屬的超時空馬車才可以。我知道每一個屬神的兒女都盼望搭乘豪華的超時空馬車去那佳美之地，只是惟一的時刻表在上帝那裏，我們不曉得屬於自己的搭乘時間。今日，我們在地球這個驛站送妳：擇日，妳也要在終點樂園站接我們，別忘了在我們下車時為我們戴花環。

雅惠姐，每當我抬頭仰望天空，就會想起妳，也想好奇的問問妳：那裏的花生好吃嗎？那裏有夠大的空間給妳運動嗎？有連綿的山峰可爬嗎？有永活的泉源滿足妳愛喝水的嗜好嗎？記得那年和妳一同參加萬國敬拜讚美時，天空下著滂沱大雨，我和妳兩人跪在地上舉手仰頭大聲禱告，雨水不斷大口大口灌進我們的嘴裏，我只好邊禱告邊吐雨水，不知如何是好；一直不知道妳如何處理這情況的，事後我明白了，原來妳把雨水全吞下肚子裏，難怪大會結束後妳便拉著我往流動廁所奔跑！我想，地球上的雨水一定沒有樂園的甜美吧！妳可不要一口氣把活泉喝乾了，留一點等我去分享哦！

知道妳最喜歡開玩笑了，在最軟弱時還不忘記幽默一下，逗我們開心。我明白了原來妳是主耶穌特派的使者，祂特別割愛讓妳到人間散播歡樂散播愛，使我們可以透過妳看到主耶穌的榮美，為了表達感激，想托妳帶點地上的土產去獻給我們的主耶穌，只可惜超時空車開得太快了，我來不及趕上，下回我自己帶去好了！

其實，最想告訴妳的就是-----我感謝上帝所賜予我的每一個機會和學習，認識妳就是值得感恩的一個，也很慶幸和妳有那麼多的生命交集處，雖然短暫卻是豐富的、也是榮耀的。

以馬內利

想念妳的

美琦

1997.6.14

PS.忘了問妳，冠冕重嗎？